

## Из истории борьбы молодежи в партизанских отрядах и подполье

Цветкова М. Я., Щаулова Е. М.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Шибалко В.В.

Белорусский национальный технический университет

История борьбы комсомольцев и молодежи Белоруссии против немецких оккупантов хранит много примеров исключительного мужества, отваги и самопожертвования во имя Родины.

Пример героической борьбы против немецко-фашистских захватчиков показали комсомольцы, участники подпольной организации «Юные мстители».

«Юные мстители» занимались не только разведкой в пользу партизан и агитацией среди населения. Они сами участвовали в диверсиях, уничтожали фашистов. Минами и толом подпольщиков обеспечивали партизаны, оружие они добывали сами

С июля 1942 года по июль 1943 года члены организации «Юные мстители» распространили более 5 тысяч экземпляров советских листовок.

Всего в организацию «Юные мстители» входило, 38 человек, среди них были учащиеся, студенты, служащие, рабочие. Горячий патриотизм и самоотверженность белорусских комсомольцев – членов подпольной комсомольской организации «Юные мстители» – навсегда останутся в памяти молодежи.

Всеми силами и средствами вредили немецко-фашистским захватчикам молодые подпольщики, участники комсомольских и антифашистских организаций. Но главные удары гитлеровцам в оккупированной Белоруссии наносила трехсоттысячная армия партизан. В первых рядах народных мстителей сражалась молодежь, комсомольцы, которые составляли более половины бойцов и командиров партизанских отрядов.

Героизм молодежи носил массовый характер. Целые подразделения партизанской молодежи, руководимые коммунистами и комсомольцами, в боях с врагом проявляли отвагу и мужество. Героический поступок одного порождал десятки и сотни последователей. В этом одна из особенностей советского патриотизма.

На партизанские соединения Украины, Белоруссии, Смоленской, Ленинградской и других областей была возложена задача задержать

подвоз свежего подкрепления, боеприпасов и вооружения отступавшим частям немецко-фашистской армии. Был разработан план разгрома железнодорожных коммуникаций врага одновременно на территории гитлеровцами областей и республик. Эта крупнейшая партизанская операция получила наименование «рельсовой войны».

«Рельсовая война» в Белоруссии получила широкий размах. В партизанских отрядах деятельно готовились к выходу на железные дороги. Тщательно продумывали план операции, определяли роль и обязанности каждого партизана.

В большинстве отрядов застрельщиками активной подготовки к «рельсовой войне» явились комсомольские организации. Диверсии на железных дорогах и до этого занимали большое место в боевой деятельности белорусских партизан.

Как в первом, так и во втором туре «рельсовой войны» юноши и девушки, комсомольцы партизанских отрядов Белоруссии были ее самыми активными участниками. «Не дать врагу подвозить железной дорогой к линии фронта боеприпасы и войска!» – с таким лозунгом молодежь партизанских отрядов шла на трудные боевые задания.

В «рельсовой войне» участвовало свыше 60 процентов комсомольцев Белоруссии. Они отлично выполнили возложенную на них задачу.

Комсомол Белоруссии мобилизовал все силы молодежи республики на борьбу с иноземными захватчиками, создал комсомольское подполье, вовлек тысячи юношей и девушек в партизанскую борьбу. Успешная работа комсомола была обеспечена постоянным вниманием и помощью партийных организаций.

Комсомол республики оправдал доверие партии. В течение трех лет он вместе со всем народом доблестно сражался против ненавистного врага и внес значительный вклад в дело разгрома немецкого фашизма.